在铜山湖游了几天泳,其是畅快。我因事不得不

我在手机音乐里找到《成都》,调到随机播放模

独自驾车回郑,多少有点落寞。为了给乏味的归程增

式,转换着不同的音效模式与音量,任它随意播放赵

雷版、依曼版、校园版、军旅版、童声版、小清新版以

及费玉清版、降央卓玛版、男女合唱版、华语群星版,

乃至藏语版、日语版、笛子版、钢琴版和郑州、苏州、

亳州等地方版,我则跟着曲调哼唱。不知不觉地,我

的精神竟因之焕发,心情渐渐融化,对成都的思念如

一次直观感受到了大学之大以及大城市之大,第一

次拨打了按键电话,第一次理解了普通话对异地人

士交流的作用,第一次感性地认识了"一路绿灯"的

含义,第一次见识了图书馆巨量的藏书,第一次看到

了多彩的太阳镜(而不是蛤蟆镜),以及太阳镜后面

诱人的眼睛,第一次近距离接触到了妖娆的城市少

女,迷恋上了她们姣好的面容与甜美的声音。在成

都,我吃到了人生的第一口川菜、第一根香蕉、第一

个橙子、第一个地瓜、第一个松花蛋,品尝了人生的

第一杯花茶、第一口可乐、第一口汽水、第一口果汁、

第一口川酒。也是在成都,第一次深刻理解了城乡的

差别,第一次觉悟到乡村文明与城市文明的鸿沟,以

及我这个乡下学生跟城市学生的差距和我跟城市的

到成都求学,是我人生的转折点。在成都,我第

春水自流,竟无计可消除。

添点色彩,我决定听各种版本与风格的《成都》。

编辑 沈群 美编 敬雅云 校对 胡玉萍



距离。这些第一次,不仅开拓了我的视野,打开了我 的眼界,让我看清了自己的落后,而且让我明白:要 真正融人城市,我还有很远的路要走。第一步则是转 变思维方式,好好学习,用城市思维与知识积累持续 提升自己的适应能力与创造能力。大学毕业时,我已 经基本适应了城市生活,积累了必要的知识,掌握了 分析问题、解决问题的基本方法论,为走向社会干事 创业做好了心理准备与知识储备。正是川大和成都, 帮助我完成了从目光短浅到视野开阔、从混粮本到 干事业、从懵懂无知到知了方向、从农村孩子到城市 居民、从懵懂少年到大学老师的转变,为我奉献社会 与实现人生价值厚植了土壤。

在川大读书,我不止学到了知识,还交到了良师 益友。川大老师的讲课艺术,图书馆书籍的引力,激 发了我的学习热情,帮助我积累了广博的知识,掌握 了一定的专业知识。赖老师的淳朴、善良与耐心,给 我们来自农村的学生以极大的安慰,不仅让我感动 至今,而且让我学到了老师关爱学生的温暖方式。陈 老师的严谨、执着与勤奋,一直激励我严以律己,严 谨治学,敬畏工作,敬畏生活。杨老师的智慧、善言与 讲课艺术,是我走向讲坛时模仿的对象,也是我追求 的高度。也是川大的缘故,我在工作中结识了人生的 导师与贵人——李后强老师。二十多年来,我每次回 到成都,李老师都召集一帮人品好、学养深、成就斐 然的大人物跟我欢聚,让我于欢乐中学到不少新知 与思维方法;我每遇困惑或者困难,都能够得到李老 师的智慧解惑与无私帮助;我每遇重大抉择,李老师 都能适时地给我指明方向;每当我要意志消沉时,李 老师都能给我以鞭策和鼓励。我跟李老师,由师生到 师友,现在成了亲人。我们两家人也亲如一家。至于 86工商的同学,几乎每个人都给过我知识、经验或者 精神的滋养,我对他们感恩不尽。虽然我对有的同学 也有帮助,但是,我还是觉得同学们给我的帮助更 多。有几个同学跟我成了异姓兄弟,几个月不见就像 丢了魂儿一样,绵绵得似病。谁有了心事,不管是好 事还是糗事,首先想到的倾诉对象就是这几个哥们。 不管是鼓励、批评、解惑、宽慰或者帮助,我们这几个

哥们总是那么给力。我每年都去成都几次,多半因为 想念这些师友。我们互有助益,他们是我幸福的源

川大给我的无价之宝,是我的爱人。在我最灰头 土脸的时候,竟然能够得到她的垂爱,如果不是前世 注定,那就是她的慈悲了。大学时,她匀给我饭票,赠 给我毛毯,陪着我跑步,带着我学习,常跟我谈心,给 了我物质与精神的双重安慰与鼓励。至今想来,仍然 点滴成画,连画成景,景散川大,汇成美好的回忆。毕 业后,我们成了家,相濡以沫,共同走过了由拮据到 温饱但终到小康的生活历程。老话说:"贫贱夫妻百 事哀。"我俩则是糟糠夫妻互助乐。婚后前几年,我俩 工资低,我的应酬多,加上妈妈多病,我们是过了几 年紧张日子的。但是,我在八小时外靠讲课挣些外 快,我的爱人任劳任怨,量入为出,精打细算,不仅保 证了妈妈的用药,我们能够不失社交礼仪,而且保障 了我们的日常生活不太寒碜。靠着我俩的恩爱、团结 与勤奋,我家的经济条件逐步有所改善,幸福生活确 如"芝麻开花节节高",让我们能够跟至爱亲朋一起 分享各个阶段创造的成果。

坦率地讲,虽然川大提升了我的综合素养,但 是,跟86工商的其他同学比,从智慧、知识、见识、胆 略、毅力、判断力以及社交能力等方面综合评价,我 肯定是垫底的之一。我之所以能够有所进步,有点成 绩,享点小福,大多是李后强老师和我的爱人真诚信 任、无私帮助与不断鼓励的结果。而这些,又都缘起 川大,缘兴成都,乃至缘自四川。

在我的人生旅途中,成都是镌刻在我脑海里的 一段温馨又甜美的记忆,至今仍丰富着我幸福生活 的内容。我的青春,我的初恋,我的知识,我的转身, 我的幸福,都自川大始,自成都起,融化在成都的空 气里,让我念念不忘。而今,我在车上反复哼唱着《成 都》的曲调,心就又飞回了给我知识、给我力量、给我 师友、给我真爱的成都。我要说,让我掉下眼泪的,是 成都挽留的衣袖;让我依依不舍的,是川大亲爱的师 友;让我感到忧愁的,是时光不停留;成都,带不走的 只有真情。

□ 刘欣宇

熬,古义是长时间煮,有痛苦折磨之意。古今中 外,有多少凭借十年寒窗苦熬而一举成名之人?又有 多少原本是毫无悬念的胜利者,却少了一个"熬"的 过程而遗恨千古呢?熬是一把双刃剑,运用得当,可 以披荆斩棘,直通成功之路;运用不当,则会伤及自

漫长的人生路上,坎坷无处不在,纵使坎坷横 布,一旦熬过,便是辉煌。

为了伟大的志向,为了人民的未来,为了黑人的 自由,南非前总统曼德拉饱受近三十载牢狱之灾。由 于参与争取自由的运动,曼德拉被捕。在一所白人控 制的监狱里,年过半百的曼德拉遭受了常人无法想 象的非人"待遇"。尽管他年事已高,冷酷无情的狱卒 还是没有放过他。对于这位为黑人自由而奋斗的非 国大成员,南非当局不止一次妄图令其屈服,但每一 次,他都熬了过来,并磨练出冷静成熟之心。最终,迫 于国内外压力,当局无条件释放了曼德拉。当他以胜 利者的姿态走出狱门时,迎接他的,是热爱自由之人 的欢呼。翌年,他当选为总统,被尊为国父,由此浓缩 出一曲《光辉岁月》。

若无磐石般的坚韧,如何熬过三十载春秋?若无 三十载狱灾,何来《光辉岁月》?由此,熬是一个人走 向终点赢得辉煌的必经之路。

当成功近在咫尺,若是不耐煎熬,急于求成,结 果必定是失败。辛弃疾在《永遇乐·京口北固亭怀古》 中写道:"元嘉草草,封狼居胥,赢得仓皇北顾。"时光 回溯至元嘉二十七年,彭城太守王玄漠上表陈北伐 之计,刘宋文帝听闻大喜,曰:"闻玄漠陈说,使人有 封狼居胥意。"于是贸然出师北伐,以期光复河南。

公元450年的中国,北魏南宋,相互对峙。此时 的北魏正逢内乱,并非无隙可乘;南宋养精蓄锐多 年,兵马强盛,政通人和。倘使文帝妥为筹划,虑而后 动,以逸待劳,纵使无法收复中原,夺回部分失地,也 是完全可以的。可惜文帝急于事功,头脑发热,轻启 兵端,听不进大臣意见,结果瓜步一战,宋军败北,魏 军南侵,两淮残破,胡马饮江,国势一蹶不振。如果文 帝多熬一时,准备更充分,胡马安能饮江?可见,熬过 黑夜中的风浪,便是黎明中的辉煌。不仅人生如此, 国事亦如是。

现实中,想通过熬来渡过危机的人很多,但若固 步自封,不思进取,终将失败。

1939年,二战硝烟弥漫,法西斯的虎狼之师闪 击波兰,一月之内波兰亡国。此时,早已于一月前宣 战的英法两国,陈兵百万龟缩于德国西部而一枪不 发,坐视波军败北。两国的如意算盘是祸水东引,好 坐收渔翁之利。于是联军"隐忍不发",以待德苏交 恶。英法的绥靖政策,就是一厢情愿地"熬过"战争去 "接收"战利品。幻想很快破灭。1940年,德军向西线 大举进攻,马其诺防线崩溃,六星期之内法国投降, 英军于敦刻尔克溃败回国。熬是很好的方法,但必须 在正确的时机、正确的环境中使用,否则便是错失战 机,酿成无法挽回的大错。

遇事必要三思,有时必须速战速决,有时却需隐 、发,养精蓄锐,以备雷霆万钧之击。平日学习亦 是如此。学习是一个漫长的过程,不乏枯燥之时,要 想贏得最终的辉煌,只有熬,熬过十余载时光,不急 不躁,稳步渐进,最后去摘取属于自己辉煌的星辰。

人生如烹饪,国事亦如是,施予恰到好处的煎 熬,才能成就人世珍馐。

(作者系成都实验外国语学校高2018级4班学



·读李景诗集《似梦非梦》

爱我大地敬苍天

□ 海也

听说李景写诗,我还不大相信,因为她实在是一 位典型的贤妻良母,一位值得称道的民家栋梁。及至 拿到她第一本诗集,在急切求证的翻阅涉猎之中,感 到了清风扑面,心旌震荡,这才刮目相看。出版商朋 友介绍说,她的心态很好,感觉很好,真是"满目青山 夕照明"。我大有同感,当即表示要写一篇读后感,题 目就叫"她感觉现在很好"。但在逐首披阅、尤其是重 点研读之后,我惊讶地发现,这哪里是一个心态一个 感觉打得住的,一个现在一个很好道得了的,它分明 是一种心灵的体验,一种历史的眼光,一种普世的情 怀,一种平凡的创造。于是题目随之改变,从集中一 首小诗里摘取了一句,"爱我大地敬苍天"

爱我大地敬苍天,属于老百姓的精神境界。封建 帝王们看重大地,为的是开疆拓土,名留青史;老百 姓们的热爱土地,为的是生存与温饱,繁衍与发展。 历史上的帝王将相不敬天者大有人在:殷纣公开调 戏补天女娲的神像,隋唐第一好汉李元霸干脆以锤 击天。近现代的政治家们多不信天,只有老百姓信 天,民歌有《信天游》,戏曲有民妇窦娥者,竟以六月 飞雪警示世人。李景诗集《似梦非梦》(以下简称《梦 集》)有诗为证,《慧眼》云:"百姓遇事爱喊天/人说天 是大法官/天的法眼很尖锐/十层钢板看得穿"。于 是,诗人由衷地唱出当代的风雅颂:"至高无上是天 尊/好个团队日月星"(《天之父》),并进一步教导自 己的儿子:"不图富贵求温饱/爱我大地敬苍天"(《林 立》)。

爱我大地敬苍天的《梦集》,呈现的是老百姓的 切身感受。对过去的感受:"山川冻得打颤颤/江河断 流遭冰封/天下一片白茫茫/人心悬在半空中"(《似 梦非梦》)。对当下的感受:"沿河走一走/傻眼看杨 柳/布谷还未叫/春已挂枝头"(《迎春》)。对其间苦难 的感受:"谁偷苕窖红苕种/青天白日把人蒙/可怜我 娘磕响头/鲜血染得石坝红"(《磕响头》)。对苦尽甘 来的感受:"从前担心吃不饱/现在就怕吃得多/如今 碰上好时代/越往前走越快乐"(《好生活》)。具体,贴 切,读来感同身受。

爱我大地敬苍天的《梦集》,运用的是老百姓的 自然眼光。这里没有卑躬屈膝的仰视,也没有居高临 下的俯察,只有一个平常人的血肉视觉,在历史与现 实之间穿越,在苦难与甜美之间流连。其目力所及, 是像诗者一样的普通人,芸芸众生的老百姓。打开诗 集看目录,像《爹爹》和《林可》这样的家人,像《幺姨》 和《茂哥》这样的亲戚,像《何青》这样的朋友,像《成 都人》这样的舞伴,像《彩云》这样的社交,像《王志 强》这样的青氓,这些直接以人名篇的诗就有100首 之多,占全集200首的一半;而隐人其它篇目的这样 的人还不少,在篇幅上占了三分之二左右。这样的规

模,这样的分量,仿佛这本诗集就是为他们而作。这 在诗坛诗苑诗歌的王国,也许笔者孤陋寡闻,真还没 有见识过。这就是芸芸众生的荟萃,荟萃着老百姓的 眼光——诗人以老百姓的眼光发现了他们,把他们 领进了诗歌的殿堂。

群众的眼睛雪亮 的殿堂之内,在这眼光的聚焦之处,是人们居家过日 子的家长里短、人情世故,酸甜苦辣、喜怒哀乐。一首 《爹爹》,带我们穿越到了半个世纪以前:"爹爹形象 已模糊/唯独记得那一幕/灯下为我逮虱子/半夜风 声像鬼哭/爹爹冷得直磕牙/饥肠咕咕眼发绿/那时 我小不懂事/而今默起只想哭"。可触可摸,清晰如 画。一首《二嫂》,让我们领略到了饥饿年代的人间真 情:"二嫂井边淘红苕/看看周围有没人/几个红苕解 饥饿/一生没忘那份情"。可感可受,催人泪下。

爱我大地敬苍天的《梦集》,展开的是老百姓的 仁爱情怀。记得打开国门看世界以后,不少志士仁人 看到了国人的眼光短浅和素质低下,嘲笑他们连上 厕所打招呼,也是一句"吃了吗"的问候云云。时至今 日,还有社会精英愤愤然地指斥。然而诗人却独具慧 眼,须臾不离老百姓的柴米油盐酱醋茶,且从这普世 的吃喝拉撒中看到了民生,发现了沧海桑田的巨变。 她在自己的诗行里,战战兢兢地书写着那一个要命 的"吃"字,除了《磕响头》《二嫂》之类,还有《再团员》 之类:"镇龙王家到龙泉/精神抖擞好壮观/特大餐桌 表心意/频频举杯泪涟涟/最后一餐在晚上/相约山 上过大年"。货真价实的民以食为天,确凿无误的吃 饭第一

难道真个是目光短浅素质低下吗?非也。不经 饥寒,不识温饱。中国历史上饥荒和战乱的频率非 常高,而且常常是规模大,周期长,中华民族"吃苦 耐劳"的优良品质中,就有一个忍饥挨饿、颠沛流离 的本因。这就是为什么,"积谷防饥"成了祖训、"备 战备荒"成了国策的根由。难怪改革开放40年来,前 30年就是一个解决温饱,而后十年的今天也还在狠 抓"精准扶贫"。由此可见,《梦集》及其作者的"吃" 之书写,本身就是一种情怀,一种以民为本的仁爱

这里还须进一步指出,《梦集》所展开的仁爱情 怀并非那种给予式关注型的外加恩赐,而是出自诗 人的原生态,是流淌在诗行间的自然风,是一种可贵 的自发,一种难得的自觉,一种无为的自在,一种慈 悲的自为。为此,诗人有过一番磨练:"师傅是高人/ 把我领进门/潜心二十年/日夜洗灵魂"(《谢师恩》)。 而在"心性也练成"并"熟睹人间善与恶"(《乐山大 佛》)之后,她又有了自己的榜样:"心中长出千只手/ 来到沧海把住关/人间地狱要度尽/剩下一个也不 安"(《观音》)。于是,她将目光转向"人间百态",捕捉 到了乖离正道的形形色色,怒斥"禽兽不如枉下跪" 的"色狼"(《弱智女》),讽刺"爱说是与非/作恶无知 觉"的"尖嘴婆"(《尖嘴婆》),鞭笞从"彼此从来不见 外"走向"狠狠将她推下岩"的《如此闺蜜》,等等。对 此,她拿出自己的菩萨心肠,苦口婆心进行引领,"心 诚不用打拱手/虚情枉自送香火/作神不易度人难/ 不如就地样样学"(《乐山大佛》),这样才会"有了本 事何愁钱/端端正正走人前"(《懵懂少女》)。好一个 悲天悯人的仁爱情怀,真是佛光普照,佛性四溢。

爱我大地敬苍天的《梦集》,具有的是老百姓的 下里艺术。阳春白雪高雅,下里巴人真切——老百姓 的语言,老百姓的风格,老百姓的创造,这就是《梦 集》的诗艺

老百姓语言最本质的特征是朴素,鲜活,神形兼 备。《梦集》的这种语言素质,俯拾皆是,可以信手拈 来。写《尖嘴婆》:"有个尖嘴婆/两张嘴皮薄/活人说 得死/死人说得活";写当年的状况:"难得赶回油盐 场/上街就叫见世面/越穷越在窝里斗/苦瓜脸对苦 瓜脸"(《乡情》)。以老百姓日常生活中的"口水话"人 诗,与内容水乳交融,恰到好处。

老百姓的风格是平实,真切。《梦集》的诗,大多 如此。写人:"身体瘦瘦个子高/常常戴顶麦草帽/脸 型方正皱纹多/从未见他开口笑/每次来时手不停/ 砍捆竹子划篾条/编完筲箕编背篼/拍拍重孙听娘 教"(《忆外祖》),精致的白描。抒情:"跳起坝坝舞/像 游天鹅湖/老少合三班/不分寒与暑/听到音乐响/手 脚都忙碌/越跳越起劲/舒筋又壮骨/跳出一身汗/排 除一身毒/跳回十八岁/神仙也不如"(《坝坝舞》)。

老百姓的创新寓于平凡,能化腐朽为神奇,植草 根开奇葩。以日常生活中须臾不离的家人亲人入诗, 以社会交往随机投缘的朋友伙伴入诗,以人间百态 的芸芸众生人诗,这本身就是一个突破。而尤其难得 的是,它通过对这些个别的书写,折射出社会的变 迁,时代的进步,反映着国家的发展,民族的命运,这 更是一种创造。而更加令人惊喜的是,这些联袂而成 的群体,每每又都是独特的"这一个",以致百十篇反 复阅读,也没有多少雷同的重复感,更多的倒是新鲜 活泼的惬意。应该承认,对于诗歌艺术,这实在是一 羽飘然的贡献。

当然,十个指头有长短,山中树木有高低。《梦集》 200来首诗,不可能首首神奇,句句奇葩,字字珠玑;很 明显,无论是内在的骨肉,还是外在的肌肤,都有文野 的参差,高下的差异。对此,诗人自己已有总结:"日积 月累几十载","心有灵犀一点通","庆幸写下诗千 行","诗神敬奉心海中"(《似梦非梦》《庆幸》集句)。在 此,我们有充足的理由,期待着诗人新的奉献。



齐鸿 摄